

臺灣申請加入CPTPP的進展

- ◎劉大年／中華經濟研究院區域發展研究中心 主任
◎高君逸／中華經濟研究院區域發展研究中心 分析師
◎許茵爾／中華經濟研究院區域發展研究中心 分析師

全力加入CPTPP是國內少數共識高的議題，臺灣在去年提出正式申請後，目前並沒有重大進展。面對眾多新申請的國家，CPTPP目前先處理英國入會，並在第六次執委會聲明未來英國入會案將是一先例，其他申請國必需符合CPTPP高標準下才能加入。臺灣早已完成申入CPTPP的影響評估，然而在加入尚難有具體時程表下，臺灣可能要先檢視未能加入CPTPP的衝擊。本文發現有部分產品已經受到CPTPP生效後產生貿易移轉效果的影響，值得持續觀察。

關鍵詞：跨太平洋夥伴全面進步協定、自由貿易協定、執行委員會

Keywords: CPTPP, FTA, commission

背景說明

臺灣在 2021 年 9 月 21 日，正式申請加入跨太平洋夥伴全面進步協定（Comprehensive and Progressive Agreement for Trans-Pacific Partnership, CPTPP），迄今已經有一年。加入 CPTPP 可說是目前臺灣參與國際經貿活動最為優先的項目，本文就臺灣申請加入 CPTPP 後的最新發展，臺灣加入的前景，以及 CPTPP 生效後對臺灣的影響，做

一分析。

CPTPP最新進展

一、將新增加馬來西亞生效國

馬來西亞在國內完成批准程序後，預期在今年 11 月 29 日成為 CPTPP 第 9 個生效國，屆時 CPTPP 將會有 9 國（日本、新加坡、澳大利亞、紐西蘭、加拿大、墨西哥、越南、祕魯、馬來西亞）已經生效，只剩汶萊及智利兩國尚未生效。